

北京九强生物技术股份有限公司 2020年度财务决算报告

根据致同会计师事务所（特殊普通合伙）审计的截止2020年12月31日的财务状况和2020年度的经营成果和现金流量，结合北京九强生物技术股份有限公司（以下简称“公司”）实际运营中的具体情况，现将公司2020年度财务决算的相关情况报告如下：

一、2020年度公司主要财务指标

单位:人民币元

项目	2020 年度	2019 年度	增减变动幅度
营业收入	848,118,493.10	840,861,681.24	0.86%
利润总额	136,926,616.94	381,899,092.88	-64.15%
归属于上市公司股东的净利润	112,277,109.51	331,648,680.02	-66.15%
经营活动产生的现金流量净额	123,058,597.01	188,603,373.98	-34.75%
总资产	3,963,667,036.44	2,154,032,631.97	84.01%
归属上市公司股东的所有者权益	3,197,523,553.79	1,970,946,575.32	62.23%
股本	588,997,245.00	501,787,943.00	17.38%

2020年公司营业收入包含迈新公司与2019年同期基本持平、受新冠疫情影响净利润有所下降、资产规模因收购迈新大幅增长。2020年公司实现营业收入848,118,493.10元，比上年度增长0.86%；利润总额136,926,616.94元，比上年度下降64.15%；总资产达3,963,667,036.44元，比上年末增长84.01%；归属于上市公司股东的所有者权益合计3,197,523,553.79元，比上年度增长62.23%；归属于上市公司股东的净利润112,277,109.51元，比上年度下降66.15%。

二、2020年度财务状况、经营成果和现金流量情况分析

(一) 资产情况分析

1、公司主要资产构成情况如下：

单位：人民币元

项目	2020 年度	2019 年度	增减变动幅度
货币资金	577,187,251.13	225,669,544.54	155.77%
应收票据	24,119,146.46	23,457,726.68	2.82%
应收账款	746,156,273.19	552,279,081.75	35.10%
预付款项	69,305,446.47	38,674,842.71	79.20%
其他应收款	14,902,964.42	14,695,829.42	1.41%
存货	247,443,090.57	149,525,291.49	65.49%
在建工程	6,196,276.42	8,743,401.79	-29.13%
无形资产	71,893,142.00	6,783,780.32	959.78%
长期待摊费用	3,626,767.31	2,616,817.23	38.59%
其他非流动资产	78,472,112.00	503,826,214.00	-84.42%
商誉	1,672,545,682.47	281,801,427.62	493.52%
递延所得税资产	20,351,891.13	12,889,515.98	57.89%

2、上述资产构成变动具体原因如下：

- (1) 货币资金较2019年末增加155.77%，主要系因新增子公司迈新所致；
- (2) 应收票据较2019年末增加2.82%，主要系经销商开具银行承兑汇票和商业承兑汇票增加；
- (3) 应收账款较2019年末增加35.10%，主要系新增子公司迈新所致；
- (4) 预付款项较2019年末增加79.20%，主要系新增子公司迈新和母公司预付货款增加所致；
- (5) 其他应收款较2019年末增加1.41%，变化不大；
- (6) 存货较2019年末增加65.49%，主要系新增子公司迈新和母公司原材料、库存商品增加所致；
- (7) 在建工程较2019年末减少29.13%，主要系在建工程转固所致；
- (8) 无形资产较2019年末增加959.78%，主要系新增子公司迈新所致；
- (9) 长期待摊费用较2019年末增加38.59%，主要系新增子公司迈新所致；
- (10) 其他非流动资产较2019年末减少84.42%，主要系母公司预付迈新收

购款转为长期股权投资所致。

(11) 商誉较2019年末增加493.52%，主要系新增子公司迈新所致；

(12) 递延所得税资产较2019年末增加57.89%，主要系公司与资产相关的政府补助、资产减值准备增加所致。

(二) 负债情况以及偿债能力分析

1、公司负债构成情况列示如下：

单位：人民币元

项目	2020 年度	2019 年度	增减变动幅度
短期借款	115,983.29	84,000,000.00	-99.86%
应付账款	42,287,490.25	23,952,780.98	76.55%
预收账款		12,651,066.58	-100.00%
合同负债	20,881,068.63		新增
应付职工薪酬	59,216,085.71	4,372.79	1354094.59%
应交税费	22,684,594.65	16,373,062.72	38.55%
其他应付款	55,389,738.94	10,932,585.26	406.65%
一年内到期的非流动负债	38,000,000.00	5,821,608.53	552.74%
其他流动负债	4,046,126.94	2,232,671.54	81.22%
长期借款	262,000,000.00		新增
递延所得税负债	12,649,846.34	934,077.10	1254.26%
递延收益	22,927,193.77	26,183,831.15	-12.44%

2、上述负债构成具体变动原因如下：

(1) 短期借款较2019年末减少99.86%，主要系母公司归还贷款和新增子公司迈新所致；

(2) 应付账款较2019年末增加76.55%，主要系新增子公司迈新所致；

(3) 预收账款较2019年末减少100.00%，根据新收入准则不再适用；

(4) 合同负债较2019年末增加100.00%，新收入准则下新增科目；

(5) 应付职工薪酬较2019年末增加1354094.59%，主要系新增子公司迈新所致；

(6) 应交税费较2019年末增加38.55%，主要系新增子公司迈新所致；

- (7) 其他应付款较2019年末增加406.65%，主要系新增子公司迈新所致；
- (8) 一年内到期的非流动负债较 2019 年末增加 552.74%，主要系下一年应归还的长期借款增加所致；
- (9) 其他流动负债较 2019 年末增加 81.22%，主要为待转销项税金额增加；
- (10) 长期借款较 2019 年末增加 100.00%，主要是母公司新增长期借款所致；
- (11) 递延所得税负债较 2019 年末增加 1254.26%，主要系非同一控制下企业合并资产评估增值所致的递延所得税负债；
- (12) 递延收益较 2019 年末减少 12.44%，主要系与资产相关的政府补助按期摊销所致。

3、偿债能力分析如下：

项目	2020 年 12 月 31 日	2019 年 12 月 31 日
资产负债率(%)	13.63%	8.50%
流动比率(倍)	7.30	6.8
速动比率(倍)	5.92	5.84

2020年资产负债率较上年增加5.13个百分点，流动比率和速动比率较2019年分别增长0.50,0.08，主要原因系新增子公司迈新所致。

(三) 经营状况分析

单位：人民币元

项目	2020 年度	2019 年度	增减变动幅度
营业收入	848,118,493.10	840,861,681.24	0.86%
营业成本	326,589,750.12	262,560,309.12	24.39%
营业利润	153,045,257.35	377,753,534.23	-59.49%
利润总额	136,926,616.94	381,899,092.88	-64.15%
归属于上市公司股东的净利润	112,277,109.51	331,648,680.02	-66.15%

- (1) 营业收入较2019年增加0.86%，主要系新增子公司迈新所致；
- (2) 营业成本较2019年增加24.39%，主要系成本率较高的仪器销售占比同比增加；
- (3) 营业利润较2019年下降59.49%，主要系毛利率下降 和捐赠支出增

加、信用减值损失增加所致；

(4) 利润总额较2019年下降64.15%，主要系毛利率下降和捐赠支出增加、信用减值损失增加所致；

(5) 归属于上市公司股东的净利润较2019年下降66.15%，主要系毛利率下降和捐赠支出增加、信用减值损失增加所致；

1、营业收入构成

(1) 主营业务收入按产品分类

单位：人民币元

项目	2020 年度		2019 年度	
	金额	占比	金额	占比
体外检测试剂	749,009,330.60	88.41%	780,712,296.97	92.94%
体外检测仪器	96,179,934.87	11.35%	58,371,415.85	6.95%
仪器租赁收入	709,776.74	0.08%	906,121.05	0.11%
检验服务	1,340,941.67	0.16%		
合计	847,239,983.88	100.00%	839,989,833.87	100.00%

主营业务收入较2019年增加0.86%，从产品结构分析，体外诊断试剂业务仍是收入的主要来源；

(2) 主营业务收入按销售区域分类

单位：人民币元

区域	2020 年度		2019 年度	
	金额	占比	金额	占比
国内	835,060,177.14	98.56%	822,681,621.33	97.94%
国外	12,179,806.74	1.44%	17,308,212.54	2.06%
合计	847,239,983.88	100.00%	839,989,833.87	100.00%

从区域收入占比分析，公司收入绝大部分为国内销售。

(3) 2020年前五名客户营业收入情况

客户名称	销售收入(元)	占比
上海九强生物技术有限公司	29,220,659.66	3.45%
杭州同创医学检验实验室有限公司	28,718,111.12	3.39%
南宁金斯尔医疗用品有限公司	25,940,653.13	3.06%
成都朗金医疗器械有限公司	22,053,530.98	2.60%
北京金朗瑞通医疗用品有限公司	21,855,810.53	2.58%
合计	127,788,765.42	15.07%

(四) 盈利能力分析

项目	2020 年度	2019 年度	增减变动幅度
销售毛利率	61.49%	68.77%	-7.28%
销售净利率	13.24%	39.44%	-26.20%
加权平均净资产收益率	4.46%	16.60%	-12.14%
每股收益	0.21	0.66	-68.18%

盈利能力数据变化的主要原因：

1、销售毛利率较2019年下降7.28个百分点，主要是毛利率低的仪器销售占比升高所致；

2、销售净利率较2019年下降26.20个百分点，主要系毛利率下降和捐赠支出增加、信用减值损失增加所致；

3、加权平均净资产收益率减少12.14个百分点，主要是净利润减少及新增子公司迈新导致净资产基数增大；

(五) 费用及营业外收支情况分析

单位：人民币元

项目	2020 年度	2019 年度	增减变动幅度
销售费用	199,750,529.98	96,951,831.78	106.03%
管理费用	45,172,028.40	31,813,206.68	41.99%
研发费用	79,055,482.90	70,315,492.70	12.43%
财务费用	3,357,775.61	-5,898,528.63	156.93%
合计	327,335,816.89	193,182,002.53	69.44%

随着公司经营规模的上升，公司的期间费用相应增长。具体原因为：

1、销售费用增长106.03%，主要系新增子公司迈新和母公司为保持有利市场，公司加大市场推广力度所致；

2、管理费用增长41.99%，主要是非公开发行股票和收购迈新等相关费用增加所致；

3、研发费用增长12.43%，主要系新增子公司迈新所致；

4、财务费用增长156.93%，主要是新增长期借款利息支出增加，同时银行存款利息收入减少所致。

(六) 现金流量分析

单位：人民币元

项目	2020 年度	2019 年度	增减变动幅度
经营活动产生的现金流量净额	123,058,597.01	188,603,373.98	-34.75%
投资活动产生的现金流量净额	-1,075,952,781.46	-387,370,995.49	-177.76%
筹资活动产生的现金流量净额	1,304,794,301.72	-55,753,211.29	2440.30%

经营活动产生的现金流量净额减少34.75%，主要是公司政府补助减少，疫情捐赠增加所致；

投资活动产生的现金流量净额减少177.76%，主要系收购迈新支付的现金增加所致；

筹资活动产生的现金流量净额增加2440.30%，主要系非公开发行股票和增长长期借款所致。

三、2020年公司财务报表审计情况

公司财务报告业经致同会计师事务所（特殊普通合伙）审计，并出具标准无保留意见的审计报告。

北京九强生物技术股份有限公司

二〇二一年四月二十日

法定代表人： 邹左军 主管会计工作负责人： 刘伟 会计机构负责人： 刘伟日 期： 2021.4.20 日 期： 2021.4.20 日 期： 2021.4.20